



《麝香保心丸治疗冠心病专家共识》发布会暨第三届医国药创新发展高峰论坛举行 麝香保心丸循证之旅再上新台阶

多年来，中医药在冠心脏病诊疗方面积累了丰富的临床经验，芳香温通类中成药麝香保心丸在长达40余年的临床应用中，有效性及安全性得到了广泛认可，积累了大量循证证据及临床经验。6月12日，《麝香保心丸治疗冠心病专家共识》发布会暨第三届医国药创新发展高峰论坛在上海举行。本次会议由海军军医大学附属长征医院吴宗贵教授和北京中医药大学东直门医院林谦教授担任大会主席，超过1.5万人次观看。

2022年5月，在复旦大学附属华山医院戴瑞鸿教授、中国中医科学院西苑医院陈可冀院士、天津中医药大学张伯礼院士、山东大学齐鲁医院张运院士、复旦大学附属中山医院葛均波院士指导下，由中国医师协会中西医结合医师分会心血管病专业委员会、国家中医心血管病临床医学研究中心牵头组织撰写，吴宗贵教授、复旦大学附属华山医院施海明教授、中国中医科学院西苑医院徐浩教授作为主编，经全国西医、中医、中西医结合、老年医学等跨学科198位专家共同精心讨论修订编制而成的《麝香保心丸治疗冠心病专家共识》正式发表于《中国中西医结合杂志》，将对规范麝香保心丸在冠心病中的应用发挥指导作用。

高屋建瓴

夯实循证 推动中医药现代化及国际化发展

陈可冀院士：我国心血管病患病率及死亡率仍处于上升阶段，麝香保心丸是中西医结合治疗冠心病的代表性药物之一。本次，在《麝香保心丸治疗冠心病心绞痛的中国专家共识》基础上更新的《麝香保心丸治疗冠心病专家共识》恰逢其时，对于临床医生使用麝香保心丸治疗冠心病有重要的指导意义。

张伯礼院士：MUST研究以高质量循证研究证据证实，麝香保心丸治疗冠心病具有良好的安全性及有效性，充分肯定了其临床价值。新共识参考牛津循证医学中心标准并结合欧洲心脏病学新版指南证据分级推荐标准，对文献方法、结果、有效性进行了评价和评级，体现出中医药积极适应时代变化，主动适应国际主流医学研究模式变化的积极态势。

中国科学院上海药物研究所陈凯先院士：近年来，党和国家重视中医药行业的发展并大力支持。麝香保心丸多年来坚持走循证发展之路，从2021年的MUST研究到今天正式发布的新共识，成为我国中医药循证医学发展史上的标志性事件，对中医药传承创新和产业发展必将产生广泛而深远的示范和带动作用。

张运院士：作为我国著名中药，麝香保心丸在心血管病治疗中发挥重要作用，相信新共识将进一步优化临床应用，提高中医药治疗冠心病的疗效。在中西医结合的道路上，我们做出了诸多努力也取得了很多成果。未来仍需继续努力，将中西医结合道路越走越宽。

葛均波院士：麝香保心丸在心血管疾病治疗中取得的疗效有目共睹，应走向国际让更多患者获益。因此，麝香保心丸MUST研究应运而生，研究团队坚持严格的国际循证研究标准，称得上“十年磨一剑”。期待麝香保心丸未来能有更多高质量循证研究，进一步推动中医药的现代化进程，真正增强中医药的国际影响力。

中国中药协会刘张林副会长：在抗击新冠中，中医药的特色优势和临床价值得到充分体现，成为中国方案的亮点，得到国内外充分认可和世界卫生组织的高度肯定。上海和黄药业始终走在行业前列，期盼广大中成药企业以之为标杆，主动开展循证医学和真实世界研究，获取更多被医学界认可的中医药循证证据。

上海和黄药业有限公司总裁周俊杰先生：麝香保心丸凝聚了几代中医、西医、中西医结合、药学专家的心血和努力，企业坚持用国内外先进的科学技术和方法进行麝香保心丸的物质基础、作用机理和临床研究。未来，上海和黄药业将一如既往坚守初心，在传承发展、守正创新的道路上继续前行，推动中药现代化、国际化，创新传统中药，服务健康中国。

特邀嘉宾



共识发布

接轨国际 让共识更贴合临床实践

在吴宗贵教授的主持下，来自全国各地的心血管领域专家学者共同见证《麝香保心丸治疗冠心病专家共识》的发布。随后，施海明教授对共识进行了解读。

共识更新背景

2018年，《麝香保心丸治疗冠心病心绞痛中国专家共识》发表，对麝香保心丸的药理作用、临床有效性和安全性进行系统回顾及总结，有力推动麝香保心丸的临床应用。但是，随着临床实践及研究的不断深入，越来越多麝香保心丸高质量研究证据陆续发表，特别是2021年初发表于《中华医学杂志英文版》(Chinese Medical Journal)的MUST研究更是再次证实了麝香保心丸在冠心病患者中的临床治疗价值，因此，有必要对共识进行修订及补充，纳入更多有力证据，进一步明确适用人群及证据强度，从而更好地指导麝香保心丸的临床应用。

此外，新共识还对麝香保心丸在女性冠心病患者、正常及低体重冠心病患者、老年冠心病患者以及合并糖脂代谢异常的冠心病患者中的应用进行了推荐。

共识亮点

证据质量评价与推荐标准 新共识的证据质量评价标准参考牛津循证医学中心提供的标准，结合欧洲心脏病学会最新版的指南证据分级与推荐标准，对文献的方

大会主席



大会主持&讲者



讨论嘉宾



高峰论坛

让循证指导临床实践

12位参与共识制订的专家就中医药的循证研究展开了热烈的讨论。在“岐黄论道·临床实践与中药现代化”环节中，几位临床医学与药学的岐黄学者分别就我国中医药临床实践及未来发展趋势、现代化及国际化研究发展、胆宁片走向

国际等议题发表精彩观点。

在“循证指路·从证据到实践”环节，嘉宾们就中医药如何利用现有证据更好地指导临床实践、使用现代医学评价标准规范中医药的指南和共识，更好地推动中医药的临床实践发展，展开了讨论。

关联阅读全文

小结 在院士专家的指导下，《麝香保心丸治疗冠心病专家共识》凝结了全国近198位顶级临床专家对麝香保心丸的理解和认识，代表了专业及科学严谨的态度。共识的发布，标志着麝香保心丸在现代化发展的征程上又向前踏出一大步，期待未来，能够更有效地指导临床实践，造福更多冠心病患者。